

16 DEC 1939

贈閱

中華民國二十八年八月一日出版 第二卷 第三十期

青島教育季刊

青島特別市教育局編印

定期每期五分價

要目

- 音樂教學的研究 ..... 王來閣  
第四次市區市立及私立中小學教職員講談會紀錄(續)  
廿八年七月份教育工作報告  
學校與家庭應協同辦理的幾件事：王兆鳳  
本市教育消息

論著

王來閣

立北平圖書館藏

柏拉圖主張「以體育鍛鍊身體，以音樂陶冶性情，將國家建立於音樂體育之上」，亞里士多德主張：「以音樂洗滌卑野的心情，涵養高尚的情操」，馬丁路德說：「教師不會唱歌，不夠教師的資格，重視音樂，就是重視國家」，我國孔子主張：「禮

樂並重，」所採六藝，與羅馬七藝不謀而同，樂記上說：「樂行而倫清，耳目聰明，血氣和平，移風易俗，天下皆寧。」禮記上說：「作樂崇德，審樂以知政，樂至則無怨。」孝經上說：「移風易俗，莫善於樂。」從上面看來，古今中外的文明國家，莫不以音樂爲治國之要素，化民之南針。

我國音樂，在古代異常重視，只因偏重理想，拘泥形式，缺少科學的整理，和完全記譜的方法，把精美的音樂，漸次失傳，在教育上的地位，也失去不少，近幾年來，雖把音樂列爲小學的必修科，但仍多被人輕視，常稱之謂小四門之一，所以近二十餘年來的音樂教育，也可以說是沒有甚麼多大的進步，推其原因，固由於教育制度紊亂，而我們負責教小學音樂的同人，實在也難辭其咎。

小學學生，不敢說是個個愛好音樂，但總佔十之八九，聽吧！每到上音樂班和課餘的時候，他們總是哼々呀々，唱個不絕，尤其是低年級的小同學，提起上唱遊來，真是手舞足蹈，樂不可支，我記得從前一位教育家說：「低年級的教學法，要抱定唱，畫二字。」這樣看起來，不是中國人不愛好音樂，不是中國人不注重音樂

，實是中國的古樂失傳，今樂的指導人材缺乏，和教學的方法落後，鄙人執教十幾年，有時也教過音樂，談不到有甚麼心得和成績，可是內中的困難，也頗感覺出幾樣來，教學的方法，也會試驗過幾次，茲特一併列出，以備同人之參考，並指教。

#### 甲 先列幾個困難問題

(一) 簡譜改正譜：以前的小學音樂，完全教授簡譜，近幾年來，雖高唱廢除簡譜教學，而實事求是的固不乏人，因循敷衍的也所在多有，所以學生對於簡譜，不但沒廢除，且認識更覺深切，就是剛入校的新生，也受了承襲傳染的關係，多熟習簡譜，於是從不知不覺中，造成一個牢不可破的簡譜羣。本來，由極熟極易認識的數目字，一變而爲蝌蚪式的音符，既不易看，又不易記，且常因調子的變更，唱名就立時隨着更改，這個音符，在這裏究竟念個甚麼？真使極聰明的學生，也糊塗起來，且有不少的教師，對於正譜的練習，常覺生澀，又加教材方面，多係簡譜的記載，教師那有閒工夫再把牠譯成正譜，有以上的種々情形，改授正譜，真是一個困

難問題。

(二)教材缺乏：教材是傳達教育的一種工具，不論何科，對於教材的研究，是極感重要，尤其是音樂一科，非有適當的教材，不能涵養兒童的德性，引動兒童的興趣，培養兒童的技能，以前的歌曲，不合現代的需要，新近的歌曲，除柯政和先生所編的幾本教科書，能備小學應用外。要想再找點適宜的教材，直似鳳毛麟角，所以現在教授音樂，沒有適宜的教材，成了一個普遍的困難問題了。

(三)設備不完全：小學裏教授音樂，到中高年級，就應注重抄寫，以練習他的技術，和確定他的認識和記憶，可是以那麼窄狹的普通教室；以那麼短小的普通黑板，以那麼短促的上課時間。再以那麼生澀的抄寫技術，就是學一個極短的歌，也是有不少的困難。學生方面，更是不堪言喻，所以教授音樂，沒有音樂教室，和五線黑板，及一切教具，也是一個困難問題。

(四)伴奏樂器缺乏，教學音樂，最注重的就是發音，要想有正確的音調，必須注重音階練習，且每授一新歌，第一步要令學生欣賞，使其明瞭本歌的內容，和趣

味要想表現出歌的趣味來，必先施之以彈奏和歌唱，那麼無論練習音階或歌唱彈奏，非有伴奏樂器不爲功。尤其是風琴。青市學校，多感風琴不敷應用，單照敝校說吧，學生三十六班，分爲三個校院，共有三架風琴，你想要能夠支配麼？既不敷分配，對於教學上怎樣呢？

(五)沒有欣賞的機會：研究繪畫的人，必須多參觀繪畫展覽會，和遊歷勝景，研究文藝的人，必須多讀他人的文藝作品，接觸既多，觀感自深，能在不知不識之中，提高程度，音樂也是如此，常聽名人的歌唱和彈奏，對於音樂的情感上，趣味和技術上，一定有加速的進展，校中既無收音機的裝置，又無留聲機的設備，且無機會去欣賞外面的音樂演奏新舊劇等，這樣除在教室中學幾個普通曲譜外，還能有甚麼成績呢？這不也是音樂不進步的一個原因嗎？

(未完)

## 專 載

### 第四次市區市立及私立中小學教職員講談會紀錄（續）

市立中學校長石祖培報告詞（續）

#### 二、日本初等教育之概況

日本之初等教育，分爲幼稚園尋常小學高等小學三種，皆由市町村自行設立，幼稚園以保育幼兒輔助家庭教育爲宗旨，兒童年滿三歲，即入幼稚園，較我國早一週年，自六歲起即入尋常小學，六年畢業，爲法定之義務教育時期，在此期間不入學者，罪其父母或保護人，但天資優秀學生，亦得於五年之內完畢其義務教育，而對於低能學童，更特設專科，延長其受教年限，高等小學，普通定爲二年，自此時

起，男女以資質不同，即須絕對的分班教授，而學校亦可酌收學生學費，現在日本小學校，共有二萬五千八百餘所，學生一千一百四十二萬五千六百餘人，小學教科用書，皆由文部省編纂發行，其修身，國語，算術，史地，理科，圖畫等，皆須採用國定教科書，最近復以是種統一教材，恐有不切地方實情之弊，更從事整理，力求與各地教學實情相適合。

日本小學教員之待遇，較我國爲優越，其正教員之薪金，自四十元起，最高可至一百八十元，若有特殊成績者，尚可多至二百四十元，小學校長繼續服務滿二十年者，得享薦任官之待遇，日本注重國民教育，而尤重視厲行強迫之小學教育，故對於小學教員特別優遇也。

#### 四、日本中等教育之概況

日本中等教育，分中學校高等女學校師範學校實業學校實業補習學校五種，乃於小學教育之上，施以較高程度之道德訓練，受以生活技能及發展體格爲宗旨，修業年限，定爲五年，現在全國中學校，計五百五十餘所，學生計三十四萬餘人，其

高等女學校，即女子中學校，學制與男子分立，且日本女子教育，注重婦道之涵養，故其課程與男子中學不同，高等女學校之裁縫一課，每週多至六小時，學校裁縫設備特遇，每生能有裁縫機一架者，所在多有，男子中學，外國語之時數，約當女校之二倍，男中數理之時數，亦較女校為繁重，高等女學校之注重家事教育者，名實科，高等女學校與男中之課程，更有顯著之差別矣，現在日本國高等女學校，計九百七十餘所，學生四十一萬二千餘人，師範學校為造就小學師資之場所，全國有一百餘所，學生一萬餘人，日本中等學校，偏重職業教育，故實業學校達一千二百五十餘所，學生三十九萬餘人，實業補習學校為數尤多。

### 五、日本高等教育之概況

日本高等教育，分高等學校高等師範學校專門學校大學四種，高等學校之主要目的，除完成學生之普通高等教育外，並致力於國民道德之充實，且同時又為進入大學之準備，其修業年限，普通定為三年，課程分文科，理科，全國高等學校，現有三十餘所，學生一萬七千餘人，高等師範學校，為造就中等學校師資而設，學

生二千六百餘人，男校以文科爲多，女校以家事科爲多，東京高師及奈良女高師，皆設特別預科，專爲我國高中畢業學生留學而設，預科畢業後，即可升入高師肄業，其修業年限，普通定爲四年，專門學校，亦可稱爲職業專門學校，其課程多注重於事業上或工業上之訓練，現有專門學校一百餘所，學生七萬餘人，大學教育乃爲講授國家所需高深學術之理論，與應用方法而設，收留高等學校畢業學生，日本大學分帝國大學官立大學及私立大學三種，帝國大學分設數個學部，官立大學係單科大學，全國現有大學四十五所，學生七萬一千六百餘人。

#### 六、日本社會教育之概況

日本自歐戰以後，社會教育突形猛進，文部省特設社會教育局，以主其事，茲分別略述如左：

青年學校，原爲義務教育完了後，不再升學之學生補習之所，本年四月間更定爲義務性質，現在青年學校爲數在二萬左右。

男女青年團，乃養成健全國民及善良公民之機關，現在青年團員約四百萬人。

少年少女團，與童子軍之性質相同，其組織係以地方爲單位，所以施社會教育於一般在學少年男女者也。

宗教祠宇，亦教化事業之一，其有功於社會教育者尤著，日本政府對於宗教事業甚爲提倡，故各地民衆，皆按時參拜神宮，其祈禱要點在於國威宣揚與武運長久。此外如劇場，影戲，圖書館，博物館，動植物園，新聞及觀光事業，尤提倡之不遺餘力，宜乎日本國民之教育程度，較其他民族爲優越也。

（未完）

## 公牘

### 青島特別市教育局呈

第一七六號  
廿八年七月廿六日

爲呈復事案奉

鈎署訓令第二八六六號內開爲令知事案據卽墨縣知事張子安七月四日呈稱案查前奉山東省公署教育廳訓令教

初五字第120號內開爲訓令事查本省舉行檢定小學教員一案業由省令教初五字一零二號檢發布告及檢定小學教員暫行規程并各市縣承辦檢定小學教員事務所簡單登記表保證書等件通飭遵照辦理在案茲由本廳擬就檢定小學教員要項及呈送審查證明文件封筒式樣并說明等隨令附發仰卽查照前令限文到十日內成立承辦檢定小學教員事務所并限定於事務所成立後一個月內將全縣小學教員登記完竣彙齊表件一併呈廳以憑復審并將事務所成立情形先行呈報備案除分別函令外合行令仰該縣知事卽便遵照辦理此令等因附發檢定小學教員要項二份審查證件封筒式樣及說明二份奉此當經遵令將事務所成立情形暨委定該所職員具文呈報省公署在案併通令現任公私立各級小學教員及具有小學教員資格者無論以前曾否受過檢定均應遵期來所登記去後旋據各校教職員先後攜同證件登記前來者爲數不鮮現因職縣改隸鈞署管轄關於前項小學教員登記事務應否仍遵省令繼續進行之處理合具文呈請鑒核示遵等情前來除分令外合行令仰該局會同鄉區籌備事務局辦理具報此令等因奉此竊查卽墨縣小學教員檢定事務既經於該縣改隸市屬以前業已遵照省令開始進行在大青島全市檢定教員辦法未公布之前自應仍由該縣沿用省令辦法繼續進行以資結束除函達鄉區籌備事務局查照辦理外理合具文呈請鑒核准予轉飭該縣遵照實爲公便謹呈

市長趙

教育局局長陳命凡

## 青島特別市教育局函

第六四號  
廿八年七月廿六日

青島教育週刊 第二卷 第三十期 公牘

逕復者頃准

貴局第九號公函略開奉

市公署第二八六六號訓令據即墨縣知事張子安呈爲本縣小學教員檢定一案前奉山東省公署教育廳令限期辦竣業已遵令成立承辦檢定小學教員事務所開始登記現本縣改隸鈞署管轄關於前項小學教員登記事務應否仍照省令進行之處請核示前來飭辦理具報等因請卽查核見復以便呈報等由准此查此案曾奉

市公署令同前因當以大青島市檢定小學教員辦法尙未公布該縣既已遵照省令着手辦理應准仍由該縣依照省令繼續進行以資結束除由敝局呈復市公署轉令該縣遵照外相應將辦理情形函復

貴局查照爲荷此致

青島特別市鄉區行政籌備事務局

## 青島特別市教育局訓令

第三一三號  
廿八年七月卅一日

令市立中學校

爲令知事查該校呈請購辦音樂科各項國樂々器一案業已呈奉

市公署第三零三號九指令內開呈單均悉所請應予照准當卽交由需要股招商估辦旋據該股簽呈略稱本市出售此項樂器商號無多且爲數不逾百元該局已招商兩家估計似無再行招估必要擬請卽交由該局原估商較低者承辦經

核尚屬可行應即交由該原估商號大生體育用品社按照原估價九十一元四角承辦茲飭具立同樣攬單二份合將辦理情形並檢同攬單一份令仰該局知照所需之款即在臨時費項下開支併仰知照此令等因附發攬單一份奉此合行  
抄發攬單令仰知照此令

(抄單一份)從略

## 計劃及報告

### 教育工作報告

二十八年七月份

#### 一、舉行各級學校聯合音樂演奏會

本局爲陶淑性情移風易俗起見，爰組織各級學校聯合音樂演奏會，由局長指派職員二人，各校音樂教員七人爲籌備委員，負責籌備一切，各校擅長音樂之教員及學生，均得參加演奏，分爲中樂與西樂兩種，樂曲須經本局審定許可，簡章並已奉市公署准予備案，並由本局音樂指導員，分赴各校切實指導，經數月

之練習，藝漸嫋熟，於七月一日，在本市市禮堂舉行演奏會，計參加者十三校，演員五百餘人，即有入場券千份，均經分送本市中外各機關團體學校，屆時到場約有千人，由本局局長致開會詞，即開始演奏，至十二時散會，是日演奏精彩，聽者極感興趣。

### 二、舉行第四次中小學教職員講談會

本市各校中小學教職員講談會，前在維持會時代，教育科曾經舉行二次，市公署成立之初，又舉行一次，茲復經本局於七月二日上午十時在江蘇路小學校大禮堂，舉行第四次市區各中小學校全體教職員講談會，共到教職員四百餘人，首由本局局長致開會詞，繼由市立中學校長石祖培，報告赴日觀光經過，各校教員以次提出意見，至十二時半散會，精神均極振奮。

### 三、查核各中小學校畢業生成績驗印證書

本市市私立男女中學及市鄉區各小學畢業學生，均經考試完畢，所有各生畢業成績表，業經本局查核及格，將畢業證書驗印發還各校轉給矣。

#### 四、市立中學添購書籍

本市市立中學開辦以來，陸續置備參考書籍，尚不足以應需要，復經本局轉請再添購中西文書籍一百三十五種，經交新生圖書社承辦，現已全部購齊，經市公署派員前往驗收無誤，交與學校應用矣。

#### 五、添委教育指導官

本局原有教育指導官十一人，分派在市區各中小學校服務，頗著成績，鄉區各校，尙無此項人員，茲市署復添委西村孝子與野際信雄二人爲教育指導官，業經本局分別派往四方滄口兩小學校服務矣。

#### 六、增築市立女子中學教室

市立女子中學，因初高兩級添班在即，擬於原有教室，復增築教室兩座，業經本局將工程說明書圖樣各二十份，連同估單，呈送市公署招商承辦，所需工程用款，在本年度教育臨時費項下列支。

#### 七、呈報舉辦小學教員暑期講習班簡章及預算書

本局奉北京教育部令，舉辦小學教員暑期講習班，先設籌備委員會，擬辦一切，現已籌備就緒，定於八月一日開班，業將簡章及經費預算書，呈送市公署核准矣。

#### 八、擬交換膠濟路大港地皮建築校舍

本局建築黃台路小學新校舍計劃，早經擬定，並將工事用款三萬元，列入本年度教育復興費預算，呈奉市公署核准，因在該校附近，迄未覓有相當空地，可資建築，以致延擱至今，茲經調查市內青海路現有空地一段，在大港緯四路五路之間，地點適宜，堪為建築新校舍之用，惟此段地皮係屬膠濟路局管業，經本局呈請市公署指撥市產地皮一段，與路局方面商洽交換，俾利進行，而宏教育，業經市署令飭財政局負責辦理。

#### 九、準備巡迴書車應用書報刊物

關於添置巡迴書車，前經本局呈奉市公署核准，由總務局招商承製，預定八月十二日完工交貨，茲以為期非遙，各車應用書報刊物，均須預為準備，除將圖

書館原有之圖書利用一部分外，並將本局現存之圖書儘量裝入，以供閱覽。

#### 一〇、輪流張貼識字圖畫於市內中小學校

本局爲求中日語言之溝通，前擬擇有形實物印刷識字圖畫，張貼衝要區域，嗣以印刷費用太鉅，改爲繪製，每種暫繪一張，圖內以中日文字，註明各物名稱，並附以註音符號，及日本片假名，先行輪流張貼於市內各校，每週更換新圖一次，業已開始張貼。

#### 一一、游泳訓練班開班

本局舉辦之夏季游泳訓練班，經市公署核准後，即依據原定辦法進行，延聘孫持中爲該班主任，武繼清萬蓉爲管理員，田中元孫廣琛李敏貞爲指導員，佈告招生，計報名男生一百七十九名，女生四十六名，共二百二十五名，分三班訓練，業於七月二十八日下午在匯泉海水浴場開班舉行下水式。

#### 一二、聯合新民會舉辦興亞紀念週間體育大會

興亞紀念體育大會，經本局之籌備，新民會之協助，於七月九日上午九時在第

三公園舉行運動，項目繁多，有各小學之團體表演，各中學之團體操，以及各項競走，至下午五時閉幕，成績甚佳。

### 一三、開放匯泉球場

匯泉球場，經建設局修理完竣後，市公署即飭由本局從事佈置，於七月十四日正式開放，除網球場及高爾夫球場，略收費用外，其他各場，則一律免費，以期運動之普及。

### 一四、查勘龍山路等球場準備修復

匯泉球場，業經修復開放，而市內龍山路網球場，太平路第一工區網球場，第三公園籃排球場，及匯泉體育場，均已失修，現經本局派員會同建設局查勘修復，以應需要。

### 一五、領發春季體育會及華北體育會紀念章

本局爲春季體育大會，特留紀念起見，訂製大會紀念章，現已製就，分發參加人員，又本市參加華北體育大會各選手，亦由大會領發紀念章，經本局轉給各

參加選手。

#### 一六、招商承辦匯泉球場販賣部

匯泉球場販賣部，競租辦法，業經本局呈奉市公署核准，即由本局招商承租，於七月二十二日當衆開標，結果以李桂芳所投之三百二十五元爲最高額，得標承租，現已依照規定辦法，開始營業矣。

#### 一七、會同新民體協青島支部籌辦中日滿運動大會本市預選

中日滿交歡競技會，定於九月一日，在滿洲國新京舉行，本市決定選派代表參加，關於本市預選事項，經本局會同新民體協青島支部積極籌備，定於八月六日上午十時在匯泉體育場舉行，現正在報名中。

## 各校通訊

## 市立中小學校教職員學生參加夏季游泳訓練班

查本市教育局爲提高運動興趣研究游泳技能起見，特於本年夏季設立游泳訓練班，規定男女分班訓練，意至美法至善也。各校正當休假避暑之際，男女教職員及學生，對於水上運動，多感覺興趣，紛紛前往報名參加，以期勿負教育當局殷殷提倡之盛意，聞此項訓練班已於本年七月二十八日開幕，男女兩班計共二百二十五人，各校方面之前往參加者，均按日到場練習，意志頗爲興奮，將來訓練期滿，成績當有可觀云。

## 本市中小學校各年級學生人數之統計

廿八年七月份

查本市中小學校各年級學生人數時有變動，應按月編列統計表，以備查考。教育局學務科根據中小各校之報告，已將本年七月份之各年級人數統計表造成，茲探列於左：

市區市立暨私立中等學校各年級學生人數統計表 二十八年七月份

數 目 級 別 區 別	初 中		初 中		高 中		高 中		特 別 科 師範科	介 計
	一年級	二年級	三年級	一年級	二年級	三年級				
市										
市 立	219	139	76	45	43	13	40	575		
私 立	466	258	117	45	50	33		969		
合 計	685	397	193	90	93	46	40	1544		

教育局學務科

市鄉區市立暨私立小學校各年級學生人數統計表 二十八年七月份

數 目 區 別	級 別	幼稚園	一年級	二年級	三年級	四年級	五年級	六年級	總 計
市	市立	243	3339	1626	1213	779	545	240	7985
	私立	138	373	227	186	187	146	95	1362
	合 計	381	3712	1863	1399	966	691	335	9347
鄉	市立	5580	2784	1706	1129	787	222	12208	
	私立								
	合 計	5580	2784	1706	1129	787	222	12208	
總 計		381	9292	4647	3105	2095	1478	557	21555

# 教育消息

自廿八年七月廿六起至八月一日止

## 本市教育消息

七月廿六日 今日下午六時教育局召開第六次鄉區小學校校長會議

廿七日 今日教育局學務科科長奉派擔任小學教員暑期講習班教務與市區小學  
校長積極籌備開班事宜

廿八日 今日青島新民會會立新民塾舉行第一屆學員畢業典禮上午十時教育局  
局長代表市長前往參加并代表致詞

教育局主辦之夏季游泳訓練班今日下午三時在匯泉浴場開幕計男子班  
一百七十九人女子班四十六人

廿九日 今日教育局派員調查市區市私立各校教授日語之實在情形

三十日 自今日起教育局主辦之小學教員暑期講習班開始辦理學員註冊  
卅一日 今日下午六時教育局召集十三次市區中小學校長會議  
八月一日 今日上午九時半本市和平統一大會在第一尋常小學運動場舉行教育局  
前往參加并擔任講演講題為「和平救國之真諦」市區中小各校學生均整  
隊參加

雜著

學校與家庭應協同辦理的幾件事

王兆鳳

竊以學校為學童的第二家庭，團體生活於此開始，其教、養、學、行、諸問題  
須家庭學校共同負責，若只靠學校一方指導，而學童往往回家後故態復萌，頑劣  
如故，學校教育失其效力，目的希望難以圓滿。欲收實效，學校家庭應聯絡一氣，

最好於學期開學時邀請學生家長參加始業典禮，藉此機會，協商關於雙方應注意事項，方合教育原理，茲就個人實際感覺困難，而認為必須協同辦理者有數事，謹抒所見，聊供參考。

一、營養問題 學童健康與否，全視營養如何，因多數家庭缺乏營養常識，對於學童飲食，睡眠，衣履寢具等，漫不注意，以致學童體軀羸弱，精神欠佳，因而影響學業進步，成為終身遺憾！洵屬可惜。希望家長對於子女飲食應注意易於消化，而富滋養之食品，再加以定量定時的限制，尤其對於有傷腸胃及牙齒的零食，更當禁其食用，至於睡眠一項，亦極重要，在十歲左右的學童，每日須有十小時以上的睡眠，就寢起床，應有定時，至衣履寢具，則以清潔舒適為度，能如此，身體自然健康。

二、請假問題 學童有事有病，必須向校方請假，而請假手續應簡而明，學童自行請假，須有家長簽字或蓋章之假條，交由級任先生，轉送訓育處領取假單，若由家長代請者，則直接到訓育處聲明理由，請領假單，假滿或銷假，或續假，

均須將假單繳回，如此辦理，至學期終了，學生請假日數，既容易統計，又能減少學童曠課逃學等流弊，聞各校現已多有行之者。

**三、騎腳踏車問題** 學童因距校較遠，往往以腳踏車代步，此本有不得已之苦衷，惟本市各馬路汽車，摩托車，腳踏車等，往來如織，騎車者稍一不慎，即互相衝撞，而遭意外傷亡，况本市街道高低不平，又多窄狹，成年人騎車尙多危險，而十數歲的學童更不待言，爲預防危險起見，最好由校方給予學童身分證明書，向汽車公司購長期半價票，或令學童在校午餐，均較爲妥善，是項問題比任何問題均爲重要，須家庭學校雙方負責。

**四、檢查書包問題** 學童好奇，貪玩是其本性，書包內除課本文具外，十之八九都包藏着許多無關課業用品的玩物或小說等，聞其中常有非自己的東西，究係同學贈予，或係竊取而來，不得而知，每日級任先生所處理的糾紛，大半係物品失沒問題，此雖小事，但不易處理，欲減少這種糾紛，級任先生應每日抽查學童書包，內係何物，家長亦應時常檢查，凡發現非學童自有物品須問明來歷，

若有較重要物件或銀錢等物，確非本人所有者，家長應攜同學童，來校送交訓育處招領，同時以物各有主的道理，詳為解說，不可施行嚴厲的責打，設能常此檢查，既可使學童應用物品減少損壞，和遺失，又可養成尊重物權的觀念。

(未完)

## 學生文藝

### 怎樣預防時疫

市立中學初中一年級生宋守禎

世間最狠毒的東西，不是毒蛇，不是猛獸，那究竟是什麼呢？我以為要推瘟疫病菌了，因為毒蛇猛獸雖是殘暴。却是有形的，人們可以設法抵禦，若疫菌的侵襲則在不知不覺中，即欲防範，亦感困難。

時疫這個名詞，每個人聽到都會擔憂與恐懼的，因為牠是與全人類為敵的

並無國際與區域之分，現在我們既然有了這樣的仇敵，那麼就得想法剷除和消滅牠，這種時疫可以做我們人類生死的主宰者，又是殺人不用刀的惡魔，在這初秋的時候，氣候冷熱不定，正是時疫盛行的時候，像霍亂，猩紅熱，黃熱病，痢疾等等，這都是時疫之最烈者，且其傳染性最快，而又最危險。

現在我們對於時疫也有些認識了，既然對於時疫有了認識，那麼究竟應當怎樣去預防呢？現在把我個人所知道的預防方法，簡單的列舉如下：

(一) 注射防疫針 在這時疫盛行的時期，要趕緊到醫院中去注射防疫針，以加強身體的抵抗力，減少病菌侵染的機會。

(二) 飲食 1. 食品——時疫的猖獗，到處蔓延，各種食品如：魚，肉，菜類，都容易帶有病菌傳入人身，所以買到家中，必須加以消毒，或將其煮熟，使食品清潔，毒菌消散，這樣吃下，才不至於有患染時疫之危險。2. 飲料——疫菌的傳播，不只限於食品，就是一切飲料，也時常含有疫菌，所以我們所用的飲料，都要經過沸煮，然後取出飲之，方可無害。

(三) 起居 1. 室內——在這陰雨連日的時候，有的室內，難免發生潮溼的弊病，疫菌又可乘機繁殖，必要常用消毒劑噴洒。2. 室外——像垃圾箱，溝渠，廁所等，都是不易清潔之地，也正是疫菌繁殖的淵藪，我們在這些污穢的地方，更要注意消毒。以上所說的，都是預防時疫的方法，若能夠件件做到，便可減少時疫的危害了。

### 我的讀書生活

市立女子中學高中一年級生于桂香

予爲一主張趣味生活者，予嘗欲尋以趣味始以趣味終之生活，久而未獲，予年歲日增，智識隨之日進，頓覺世間最真之趣味生活無可比擬者，其唯讀書之生活乎。

余每於事理有所未明者，則以所讀之書，沉潛求之，余性雖愚，終當有胸襟開擴之一日，研究既久，一旦豁然貫通，則覺心曠神怡，手舞足蹈，其精神之舒暢真非言語所能盡者也。

余當橫逆臨身，疾病相加之時，取書靜讀，詳細思之，頓感心魂安恬，悶氣消散，每日處於讀書生活中，使予廣智識，增閱歷，開眼界，拓心胸，以至對人接物之法，無不畢具其中，書城坐擁，尙友古人，人生之樂，何者更逾於讀書之生活乎。

### 反英運動

台東鎮小學五年級生劉立章

這幾天來，反英運動的聲浪，已轟動了全國，一般民衆們莫不高喊着：「打倒英國帝國主義」，「收回我們的租界」。

但是我們為什麼要打倒英國，收回我們的租界呢？就是因為英國利用租界，援助蔣政權，破壞新中國的建設，這樣弄得人心不安，以致大好的都市擾亂得亂七八糟，不堪收拾，所以一般民衆對於英國都是痛恨入骨，羣起反對，誓非達到目的不止。

同胞們想想：自從英國和我國鴉片戰爭以後，就訂了不平等的條約，割讓香港，開闢上海天津等處來通商，強要租借地，一切權利都歸他管理不算，我們中國人

還得受他們的種種虐待，真是豈有此理。

此次友軍作戰，原是爲了驅逐黨共份子，建設東亞和平新秩序，不想英國不認識新東亞事態，一味幫助黨府，并使出他那卑劣的手段，利用租界做援助黨共的壁壘，阻撓新中國的發展，這是如何的可恨如何的可惡呢？我們要想發展新中國，建設新東亞的秩序，必須驅逐英國勢力於亞洲之外，收回我們的租借地方呵。

### 寫日記的方法

黃台路小學四年級生路光學

晴朗的天空，炭火似的太陽照着，襯着幾點浮雲，很是有意思，我坐在院中，正在看一本武俠小說，被父親看見了，對我說：「你每天放學，總是看這種書是不對的，最好是要看些正當有益於身心的書，可以幫助你的學識，每天要作一篇日記，第一幫助作文，並且能養成隨時隨地用文字記載的能力，第二能夠增加新知識新見聞，不過你們在小學生時代，往往覺着沒有什麼可記，很容易，我教你，可注意下列四項。」

第一，見到的：政界的新聞，社會國家的大事，學校的校聞等。  
第二，聽到的：父母的教訓，師長的訓導，同學的演說，路人的閒話，兄、弟姐、妹的瑣談等。

第三，做到的：家庭中的一切事，學校的功課等。

第四，想到的：自己當時的感想，未來的志願。及一切功課之預計等。我聽了這些話，心中頓時醒悟，所以我決定每天寫日記，祇要是我知道的我做到的。都把他擇要記下來。

### 海濱寫生記

北京路小學校六年級生徐匯澤

是一個晴朗的下午，同學李君約我同去寫生，我很高興的拿着顏色、筆、紙等就和他去了。

走到海濱的一塊巖石上，他說：「我們就在這裏畫吧！」說着他就坐了下來，把畫具放在石頭上，我也隨着坐了下來。抬頭看那遠遠的風景，盡被陽光所籠罩，耀

得眼睛簡直不敢睜開。「我們先坐一會兒吧！等太陽落落再畫好不好？」他皺着眉頭說，「好吧！」我低着頭，用柳枝輕輕的打着海水，靜靜的坐着。

待了片刻，偶然抬頭一看，見那強烈的太陽已變成了火紅的一片，好像一盆通紅的炭火，照在牆壁上，那層層的白雲，已被和風搓成白綿似的雲條，橫連於太陽的面上，那波動的海水，一紅一籃，忽吞忽吐的閃着，遠處的山，像翠眉似的掃在天際，我正在呆望的時候，忽然回頭一看，見李君的畫稿已成，并將我所看的描寫得一覽無餘了。可是我的紙上却一點畫影都沒有，回到家中就把牠記載下來，聊作紀念。

### 參觀山東產業館與水族館

台西鎮小學六年級生李翠芬

星期三那天，老師對我們說：到星期四，四五六年級，排隊到水族館與山東產業館去參觀，到了那天，我們便排隊到了我們所去的目的地——水族館與山東產業館，我們先到水族館去參觀，見裏面有許多不同樣的魚類，有的是死體置在架上，

有的是活體養在玻璃池裏，裏面還有沙子和假山石鋪設着，在玻璃池裏面的魚，遊來遊去，非常好看，還有很大的烏龜和海豹，都是標本，還有一些從來沒有見過的魚類，這次都看見了，水族館參觀完了，即到山東產業館去，見裏面有許多金，銀，銅，鐵等許多鑛產品，其中還有孔雀石，瑪瑙，水晶等許多寶貴而美麗可愛的鑛產物，從來沒有看見過的鑛物，這次也都親眼看見了，所以這次的參觀，真是值得我們留戀。

## 附錄

### 第六次市立鄉區小學校校長會議紀錄

地點 時間  
市公署會議廳 二十八年七月二十六下午六時

出席 市立鄉區小學校校長共五十三人 沙溝大河東南島三校校長未到  
列席 鄒樹槐 伊里布 張貽先  
主席 陳命凡  
紀錄 張蔭湛

### 主席報告事項

- 一、參加小學教員暑期講習班之各校教員姓名人數以及報到註冊日期均已由局飭知在案各校校長應即分別轉知勿誤爲要
- 二、八月一日本市舉行和平統一大會各校校長應將汪精衛先生疊次聲明書之內容及本市舉行和平統一大會之意義向學生詳細說明
- 三、趙市長勉勵僚屬訓話每校發給一冊各校同仁應人人服膺斯言勿負長官苦心
- 四、各校教員自八月一日起照例另發委派令無委派令者卽係解職由各校長負責轉知

### 討論事項

- 一、鄉區小學在夏季仍須上課因天氣炎熱應否改訂上課時間請公決案
- 決議：鄉區各校因天氣炎熱應自八月一日起暫改爲上午九時至十二時下午三時至六時以資一律又河西

散

會

青島教育週刊 第二卷 第三十期 附 錄

三六

初級小學校下午上課暫改為二時至五時曲哥莊初級小學校下午暫改為四時至七時其上午上課時間仍與各校同